

SUSCRIPCIONES - EL PAGO SERÁ ANTICIPADO -

En España Ptas. 1,25
Número suelto 0'05
Id. atrasado 0'10

Anuncios y suscripciones al Administrador, Corresponsales y en las principales Agencias.

HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICION DE LA TARDE PARA PALMA

Salón del Heraldo

Exposición artística . -

Dirección telegráfica: HERALDO . - PALMA

TELEFONOS

Talleres, 190 . - Redacción y Administración 200

ESTABLECIMIENTO de PAÑERÍA, SASTRERÍA, LENCERÍA Y ARTÍCULOS PARA SEÑORA DE Buenaventura Fuster y Fuster

(Frente la parada del Tranvía) - Calle de la GALERA, 6, 8, 10 y 12 - PLAZA DE COLL 9

Esta antigua y acreditada casa ofrece al público, A PRECIOS MUY REDUCIDOS, grandes surtidos de géneros recibidos directamente de los puntos productores.



ABUSOS INCORREGIBLES

Tiempo ha, que con unidad de criterio y con el fin de beneficiar al público debiera la prensa haber emprendido una campaña en contra de los abusos que cometen los concesionarios de transportes públicos.

Diariamente salen de esta capital para los pueblos de esta isla, más de cincuenta carruajes, muchos de los cuales, se dedican al transporte de correos, y todos, sin excepción, á conducción de pasajeros.

Para evitar abusos que pudieran perjudicar sensiblemente á los pasajeros, hay un inspector encargado de reconocer de vez en cuando los carruajes para responder del buen estado de los mismos; y aquí comenzaremos los cargos.

Por de pronto, estamos seguros, de que si el citado inspector se fijara con detención en los que diariamente salen de la plaza del Peso de la Harina, y observara no solamente al correo sino á los varios que tienen allí su punto de partida notaría:

1.º Que aquellos carruajes destinados á servicios públicos, no reúnen ninguna clase de comodidades y que especialmente los que son concesionarios del correo, deben reunir ciertos requisitos de que aquellos carecen evidentemente.

2.º Deberán estos carruajes tener la consiguiente resistencia y estar siempre aseados y dispuestos con propiedad para el servicio á que los destinan los explotadores.

Y 3.º Llevar únicamente un número señalado de pasajeros.

Para evitar los dos primeros abusos indicados, basta un poco de energía por parte del inspector, el cual debe considerar que para no perjudicar á un especulador, lastima grandemente los intereses de todos los habitantes de estas islas.

Però para remediar el tercero, se impone no ya que un agente vigile la salida, sino que el señor Gobernador haga circular órdenes para que la Guardia civil vigile diaria y constantemente los carruajes de que nos ocupamos, y no en un solo punto de los trayectos que recorren, sino en diferentes y á ser posible salirles al encuentro por sorpresa.

Porque hay que advertir Sr. Gobernador, que esos astutos explotadores, abusando de un modo inicuo de su posición, obligan á los pobres infelices que tienen necesidad de marchar en sus carruajes, á que salgan de la capital; recogiendo á determinada distancia y quedando entonces aquellas carrozas triunfales, convertidas en enormes latas de embutidos humanos.

Nosotros hemos visto, que en uno de esos carruajes, en el cual no cabían mas de nue-

ve personas, colocarse veinte pasajeros, y este exceso que parece increíble, no se vé una vez al año, nó, sino que sucede á diario.

Por manera, que si el inspector de carruajes al reconocer uno de ellos lo declara útil para prestar servicio, basándose en que no debe llevar más que 8 pasajeros, resulta que probablemente no opinaría lo mismo si supiera que el peso que transporta diariamente es por lo menos doble del calculado.

Creemos que bastarán estas indicaciones para que nuestra digna autoridad civil tome medidas que tiendan á prohibir esta clase de abusos que tan manifiestamente perjudican á los pasajeros, á la vez que ordenará al inspector de carruajes el estricto cumplimiento de su deber.

Por nuestra parte aplaudiremos con justicia al Sr. de la Cárcova si atiende las indicaciones apuntadas, quedando en repetir las y dar minuciosos detalles, si estas cayesen en el olvido.

LITERATURA PROPIA

Rosina de Mesana y El Infante de La Cerda

(NOVELA CORTA)

Continuación

Rosina estaba enamorada de Pedro del Yodo, pero cómo su padre y su madre estaban empeñados en que se casara con el de la Cerda, y cómo el boticario por otra parte, (no sé con qué fin) también la inclinaba á hacer esta boda, la tocaya de la amada del Conde de Almaviva, acabó por aceptar las proposiciones del millonario, pues sin darse ella cuenta exacta, comprendía ó le parecía comprender que podría ser también feliz con el de la Cerda.

Las cosas se arreglaron. El proyecto cuajó, y todo quedó preparado para que el acaudalado Infante de la Cerda y Rosina de Mesana y Boquería se unieran en santo é indisoluble nudo, fijando

el día dos de Mayo para la celebración de tan fausto acontecimiento.

Sucedió empero, que á medida que se acercaba el día de la boda Pedro del Yodo que estaba verdaderamente enamorado de Rosina, se arrepentía, más y más de haber contribuido á echarla en brazos del de La Cerda; sentía una rabia loca, un furor insano, unos celos feroces morder su corazón, al pensar que la flor de la virginidad de su Rosina, iba á ser cogida por aquel libertino de trastienda, incapaz de hacerla vibrar con su amor, é incapaz también de hacerla feliz.

Rosina por su parte empezaba á comprender que se había equivocado, que por aquel camino no podía ser dichosa, que el enganar al de la Cerda sería para ella un eterno remordimiento y que el no enganarle era renunciar para siempre á su adorado Perico. Se entabló en su espíritu una lucha terrible, Ormuz y Ariman se disputaron su alma, pero al fin el ángel de la luz venció y puso en fuga al ángel negro del pecado, al repugnante Belial, y Rosina que ya no podía volver atrás con el de la Cerda, porque hubiera sido una campanada demasiado gorda, aceptó el martirio de casarse con él y de guardarle una fidelidad digna de D.ª Jimena.

Pedro del Yodo seguía desesperado, le enloquecía tener que renunciar á Rosina, que no sería ya la urna divina y misteriosa de quien brotara el que había de ser su primogénito: la fuente de marmol con hemisferios de alabastro y rosa que vertiera en sus descendientes el abundante néctar de la vida. Varias veces pensó en matar al afortunado Infante de la Cerda, pero desistió después confiando en que en su imaginación encontraría algún recurso que impidiera la boda. Esta se señaló, como antes dijimos, para el dos de Mayo á las seis de la mañana. El boticario que vivía frente por frente de la casa de su rival se enteró la víspera de la boda de que el Infante de la Cerda había dispuesto tomar un baño de limpieza para presentarse con la debida corrección ante la escultural Rosina.

A las cinco de la mañana Bárbara Calapot, la criada del novio, empezó á subir cántaros de agua caliente desde la coladuría del zaguán, á la bañera de la alcoba de su señor.

El boticario aprovechando un descuido de la Maritornes, arrojó una sustancia química que tenía preparada en un frasco de cristal y se volvió á meter en la farmacia riendo por anticipado de la diablura que acababa de hacer.

El Infante de la Cerda se desnudó tranquilamente, dejando ver su cuerpo flaco y ruin, hundiéndose de pecho, cargado de espaldas y con una flacidez de Cristo bizantino en que podían contarse las costillas, y se metió en el agua donde permaneció por espacio de un cuarto de hora; salió del baño y empezó á vestirse lentamente, en su oscurísima alcoba. Cuando tuvo que ponerse la corbata se miró en el espejo y se vió color de rosa pálido; se puso el chaleco y el frac, que le había hecho el sastre Pagel y Gañot, los guantes blancos y el flamante sombrero de copa; se volvió á mirar en el espejo, en donde se vió mucho más color de rosa que antes, cosa que al pronto le extrañó, pero cuya explicación no tardó en darse, diciendo que las ilusiones, son color de rosa, que el tenía mucha ilusión por Rosina, y por consi-

guiente era natural que lo viese todo del color de las flores de Jericó.

Salió el Infante á la calle y á medida que iba avanzando hacia la plaza y la luz le daba de lleno, se iba oscureciendo de minuto, en minuto, hasta que llegó á la histórica iglesia de Sta. Rufina de Malapata, donde le aguardaban todos, mientras Rosina se confesaba con el P. Legia, capellán muy virtuoso y esclarecido teólogo que se llamaba Pedro A. Romaguera, pero que era más conocido por el apodo Legia porque siempre que subía á la cátedra del Espíritu Santo, ó entraba en el confesionario, ensalzaba á sus creyentes las ventajas de nuestra sacrosanta religión, (única verdadera) y aconsejaba á los devotos que lavaran su alma manchada por el pecado con la Legia sagrada de la penitencia, que era el mejor quita-manchas del espíritu, y con esta idea de lavar el espíritu el no se lavaba nunca la materia (imitando en esto á San Pablo, primer hermitaño y á otros virtuosos ascetas) por lo que era el santo varon tan mal oriente, que una mañana se desmayó á sus pies una de sus hijas de confesión.

MARTÍN POU MORENO

Concluirá

EXTRANGERO

(Servicio del Heraldo de Madrid) Por acuñar moneda

La acuñación de moneda por la pequeña República de San Marino ha dado motivo al Gobierno italiano para hacerla recordar que con esto faltaba á los convenios y tratados vigentes.

La República de San Marino ha pedido algún tiempo antes de dar una respuesta definitiva.

Después de haber hecho, dice Il Secolo, el coco con Portugal, mientras que tantas veces hemos tratado en silencio las ofensas de Austria, era natural que el Gobierno cogiera al vuelo la primera oportunidad de adoptar una actitud de amenaza hacia la antigua y patriarcal república.

Italia en Abisinia

La mayoría de los periódicos de Roma se lamentan de las oscuridades que reinan en la cuestión de Abisinia y de las contradictorias noticias que de aquella región emanan, que tan pronto presentan muerto al Rey Menelik y derrotadas sus fuerzas, como levantando aquel numerosos ejércitos para hacer frente á los italianos.

Y esta campaña viene costando á Italia, según la prensa, más de 160 millones de liras.

No dimite

Un telegrama de Sofía asegura que carece de fundamento el anuncio de la dimisión de Stoiloff, pues el Principe le ha prometido la conversión religiosa de su heredero Boris.

Los reyes que viajan

Ayer tarde salió de París el Rey de Grecia, dirigiéndose á Viena.

El Rey de Portugal llegó ayer tarde también, á Postdam, siendo recibido con grandes manifestaciones de cordialidad por el Emperador y la Emperatriz.

40

TEVERINO

-¡Pues bien! está concedido; dijo el cura, sintiéndose mejor dispuesto y de mejor humor á medida que iba satisfaciendo sus apetitos.

-¡Vamos! dijo á Magdalena que estaba hablando con Leoncio; te perdono por hoy, y te permito que vengas á confesarte mañana, con tal que desde ahora te sometás á cuanto te mande esta noble señora, que tiene la bondad de interesarse por tí, y de ayudarte á salir del pecado...

La palabra pecado produjo á Magdalena el mismo efecto de sorpresa y duda que todas las otras veces; pero satisfecha de la benevolencia de su pastor, y sobre todo, del interés que le manifestaba aquella noble dama, hizo la reverencia á la una y besó la mano al otro.

Preguntándole Leoncio que medios empleaba para grangearse el amor y la obediencia de sus pájaros rehusó explicarse y pretendió que tenía un secreto.

Vamos, Magdalena; está mal eso, dijo el cura y si quieres que te perdone enteramente, has de renunciar desde ahora á mentir. Es culpa grave el tratar de mantener la superstición, sobre todo cuando se aprovecha uno de ella.

Además de eso aquí de nada te serviría. En las ferias, cuando vas á correrlas, haciendo muestra de tu habilidad (muy á pesar mío, porque esa holgazanería no le está bien á una muchacha buena cristiana), puedes persuadir á la gente sencilla que tienes un hechizo para atraer al primer pájaro que pase, y para guardarlo todo el tiempo que te dé la gana. Pero tus jóvenes camaradas, que están aquí delante de nosotros, saben muy bien que estas montañas los pájaros son raros, que pasas la vida co-

BIBLIOTECA DEL HERALDO

37

que estoy reconciliada con sus cejas de color de ambar, Mignon (1) le había perjudicado en mi imaginación: yo hubiera querido que fuese morena y tocara la guitarra; pero acepto ahora esta Mignon rústica y rubia. Dime en primer lugar, querida hija mía, ¿cómo te llamas?

-Mi nombre es Magdalena Meleze, llamada también la pajarera, la muchacha de los pájaros para servir á V. A.

-Son esos nombres muy hermosos, y te completan. Siéntate aquí junto á mí y almuerza con nosotros, con tal que tu pueblo de pájaros no venga, como una plaga de Egipto, á devorar nuestro festín.

-¡Oh! no tengáis miedo: no se me acercan mis hijos cuando hay otra gente conmigo.

-En ese caso, si quieres conservar tu necio oficio gana pan, dijo el cura con tono regañón, te aconsejo que no permitas que te acompañen tan á menudo en tus paseos, algunos vagamundos de lance porque á fuerza de ver á esos pájaros de mal agüero, pronto te desconocerán los pájaros del país.

-Però señor cura, respondió la pajarera, os han engañado sin duda ninguna; hasta ahora no he tenido más que un compañero en mis paseos, hace muy poco tiempo que comenzó eso: estamos siempre solos: quién os haya dicho lo contrario ha mentido.

La seriedad con que dijo eso le causó á Leoncio mucha risa y al cura mucha cólera.

-¡Mirad, que está buena la respuesta! dijo el cura, puede dars: criatura más desvergonzada que esta muchacha.

(1) Personaje célebre de Goethe.

Edición de la tarde

PALMA

Ha sido nombrado Juez de primera Instancia de esta Capital en remplazo del Sr. Alafont el Sr. D. Francisco Rodríguez y Ladrón de Guevara que hace algunos años desempeñó el suprimido Juzgado de la Lonja en esta Capital.

Recomendamos a nuestros lectores el anuncio **Agua de la Esperanza**, inserto en la 4.ª plana.

Esta mañana se ha verificado en el cuartel del Carmen la saca y distribución á cuerpos, de los mozos de la pasada quinta.

En la Diputación Provincial, han sido esta mañana, reconocidos y tallados, varios reclutas de Manacor y Alaró.

JOSÉ SALCEDO, Sastre, Plaza de la Constitución 45, 1.º

Recomendación merecida

Hemos tenido ocasión de hospedarnos, en la Gran Fonda y Restaurant de Oriente que nuestro amigo D. Ramón Vidal acaba de instalar en la ciudad de Valencia calle de San Vicente n.º 84.

Situado este establecimiento en uno de los mejores puntos de aquella capital y dotado de todas las comodidades que puede desear el viajero que se ve obligado á abandonar las de su hogar, el Sr. Vidal ha sabido armonizar la economía con el bien estar.

Elegantes y espaciosos comedores, limpias y aseadas habitaciones, esmerado y correcto servicio, amabilidad y esquisito trato, son circunstancias que hacen agradable y grata la estancia en aquella fonda; y si á estas ventajas se añade la de una alimentación suculenta, abundante y variada, y una notable economía, son circunstancias que colocan el establecimiento del Sr. Vidal á la altura de los mejores de esta clase.

Esto no nos extraña á los que conocemos al antiguo interprete de la acreditada Fonda de España cuyo cargo ha desempeñado también en otras importantes fondas de la península y del extranjero, y bajo cuya dirección está montado el establecimiento de que nos ocupamos.

Al recomendar, pues, á los Sres. Viajeros, la Gran Fonda y Restaurant de Oriente, no podemos menos de felicitar al Sr. Vidal por el acierto con que ha sabido instalar un establecimiento digno de la hermosa Ciudad de Valencia.

En las Aulas

Como lo habíamos anunciado ayer, hoy tuvieron lugar en el Instituto los ejercicios de ciencias para el grado de bachiller, presentándose los mismos tres alumnos de ayer que obtuvieron las notas de aprobados.

Con este ejercicio concluyen los exámenes anticipados concedidos, á los alumnos á quienes solo faltaban de una á dos asignaturas, por la R. O. 1885.

A PRECIOS BARATÍSIMOS

Variado surtido de **MOLDURAS** para marcos y tapicería.

Cuadros de todas clases.

Cromos, Santos, Caprichos, Paisajes, etc.

(IMITACIONES ACUARELA)

GAFAS LENTES de cristal de roca y demás clases. GEMELOS para Teatro, Campo y Marina.

25, BROSSA, 25

EL GENERAL PANDO

Designado por sus altos merecimientos para desempeñar un mando importantísimo en el ejército expedicionario de Cuba, hemos creído oportuno visitarle antes de su marcha, para conocer algunas de sus impresiones referentes á la campaña y situación de la Isla.

Encontrar en estos días de despedidas al general Pando, es tarea muy difícil: el hablarle, casi imposible.

Después de no poco trabajo, conseguimos ambas cosas ayer tarde, en la Junta Consultiva de Guerra.

Con su proverbial galantería condujeron nuestro ilustre interlocutor á su despacho, y se expresó en los siguientes ó parecidos términos: «Ignoro á estas horas á qué punto voy de la Gran Antilla, cuando, ni á qué.

Veo con pena, y siento en esto caminar en contra de la opinión, que por medio de la prensa se promueven conflictos y se suscitan peligros que deben afrontarse y no buscarse.

Esta es mi opinión constante, reflejada fielmente en las colecciones del *Diario de Sesiones*, de las Cámaras, en las que se conservan discursos míos sobre cuestiones antillanas, que no juzgo ahora oportuno repetir.

Dejaría España con gran dolor, si después de tres meses de incesante trabajo no hubiese conseguido que en estos momentos se halle á punto de ser aprobado por la Junta Consultiva de Guerra un proyecto de importancia trascendental, al que han dedicado sus vigilias, tanto el actual ministro de la Guerra, como su antecesor el general López Domínguez: me refiero al plan de defensa general del reino, ya felizmente terminado.

Presupuestadas en un principio las obras de fábrica en 287 millones de pesetas, hemos conseguido dejar reducida esa enorme cifra, á 62 millones, aun incluyendo el artillado, y basando la defensa en ferrocarriles estratégicos.

Con la realización de este proyecto, pueden darse por bien pagados nuestros desvelos.

—¿Y va usted satisfecho á Cuba, mi general? —No llevo más que un sentimiento: el de que no puedan acompañarme mis cuatro hijos varones, por contar el mayor de ellos diez años de edad.»

Con esto, y después de escuchar de labios del general otras manifestaciones que no es ocasión oportuna de transcribir, dimos por terminada nuestra entrevista.

A. R.

En los círculos militares ha producido muy buen efecto el nombramiento del teniente general Borrero para el mando de uno de nuestros cuerpos de ejército.

Generales jóvenes, que como nuestro amigo muy querido, han demostrado siempre grande aptitud, mucho entusiasmo y un verdadero amor á la carrera militar, es muy conveniente practicar todos los mandos, para que en su día respondan á la alta misión que la patria, sin duda, les tiene reservada.

Estam s bien seguros de que en dicho cuerpo de ejército se han de notar en breve los alientos y energías de su nuevo comandante en jefe.

LOS NUEVOS BUQUES DE GUERRA

La *Gaceta* ha publicado un importante real decreto autorizando al ministro de Marina para adquirir en el extranjero, sin las formalidades de subasta, dos cazatorpederos de las condiciones que se expresan en la notable exposición que leyó el general Beránger en el último Consejo de ministros.

Teniendo en cuenta que desde hace tiempo en todas las marinas militares se considera como unidad táctica de las escuadras de combate la que se compone de un acorazado, dos cruceros, varios torpederos y un destructor de éstos, y desde el momento en que pudo apreciarse la importancia que tenía en la guerra naval el pequenísimo buque portador de una carga explosiva capaz de destruir el más potente acorazado, á la vez que progresaba este elemento ofensivo se ideaban y ponían en práctica los medios que la ciencia sugería para contrarrestar sus terribles efectos, ya reforzando los cascos por medio de dobles fondos y mamparos estancos, ó bien dotando á los buques de redes y elementos de avanzada, que impidieran llegar á sus costados los proyectiles submarinos lanzados por los rápidos y á veces casi invisibles torpederos.

Ampliando el primitivo torpedero de sólo veinte toneladas de desplazamiento, sin aumentar de modo sensible los espesores de las planchas que forman el casco, se llegó á construir cazatorpederos, capaces de soportar máquinas de 6.000 caballos de fuerza, que impulsan más de 400 toneladas, que es el de los nuevos buques, con una velocidad de 30 millas, que es la mayor conocida hasta el día.

Conseguido, ó mejor dicho, realizado tal prodigio mecánico, las marinas militares de varias naciones aplican en la actualidad importantes sumas para la adquisición de estos buques, que bien merecen ser denominados con propiedad *destructoros de torpederos*, puesto que su gran velocidad, mayor masa y armamento, les permite batirlos con probabilidades de éxito, dando así una seguridad relativa á cualquier escuadra en caso de verse atacada por torpederos.

Indiscutible es, pues, la conveniencia de dotar á nuestra marina de buques de esta clase, para cuyo fin, teniendo en cuenta el número de acorazados que muy en breve constituirán nuestra escuadra, el ilustre vicealmirante que se halla al frente del ministerio de Marina propuso al Consejo la construcción de dos buques destructores de torpederos.

Ocho meses lleva al frente del ministerio de Marina el general Beránger, y en tan breve plazo, y luchando con los escasos recursos del Tesoro español, ha conseguido aumentar nuestra escuadra con más de 30 buques de combate los cuales son de tipo moderno, y á sus instancias muy en breve comenzará la construcción de nuevos buques en los astilleros nacionales y extranjeros; ha reorganizado el cuerpo de maquinistas de la armada y el de infantería de marina; por su iniciativa, La Carraca y Cartagena tendrán soberbios diques capaces para buques de 14.000 toneladas, y muy en breve contará España en Filipinas con un gran puerto militar, el de Subic, dotado de arsenal y dique flotante, obra de tanta mayor importancia cuanto que nuestros buques tenían necesidad de reparar averías y limpiar fondos en el arsenal inglés de Hong-Kong.

La elocuencia de estos datos constituye el mayor elogio que podríamos hacer del ilustre general Beránger y de su brillante gestión al frente del ministerio de Marina.

Armenios y turcos

The Times publica esta mañana algunos detalles sobre el grave conflicto ocurrido en Erzerum entre armenios y turcos.

Dice que un grupo de jóvenes armenios hizo fuego sobre varios oficiales de la gendarmería turca, resultando un capitán muerto.

Añade que las fuerzas que mandaban aquellos, contestaron al fuego, dando muerte á todos los agresores.

Este suceso produjo grande agitación en la ciudad.

Tanto los cristianos como los mahometanos acudieron á las armas, trabándose en las calles una verdadera batalla.

Parece que los turcos se vieron obligados á refugiarse en los cuarteles.

Á la fecha de las últimas noticias los armenios bloqueaban aquéllos.

En los primeros encuentros resultaron unos cincuenta heridos.

Reina grande efervescencia en toda la Armenia.

La situación general del imperio otomano inspira vivísimas inquietudes.

Estudio Clínico de la «Emulsión de Scott» en el Hospital Provincial de Madrid

Los que suscriben, profesores en el Hospital provincial de Madrid, comisionados por el Excmo. Decano de Beneficencia Provincial para el estudio clínico de los efectos de la EMULSIÓN DE SCOTT, certificamos: Que habiendo curado en varios casos de escrofulismo en sus diversas manifestaciones, y lesiones óseas, úlceras supurantes, etc., etc., han comprobado sus efectos tónicos y reconstituyentes en alto grado: Que es una preparación de gran valor terapéutico, fácil de tomar por los enfermos y perfectamente tolerable por su aparato digestivo, por lo cual la conceptuamos de gran utilidad en los estados de debilidad orgánica por las causas anteriormente expuestas.—Y para los efectos consiguientes firmamos la presente en Madrid á 16 de mayo 1887.

Dr. Antonio Alcaide de la Peña.
Dr. Juan Manuel Ramos.
Dr. B. Hernández Briz.

Es copia de sus respectivos originales, que obran en el expediente de su razón en los archivos de esta Excelentísima Diputación, la que expido en cumplimiento de lo acordado como Secretario de esta Corporación.—Madrid 26 mayo 1888.

D. C. PIZZI, Secretario.

Información del «HERALDO»

Sansellas

En la tarde de ayer fueron detenidos por la Guardia civil, dos individuos vecinos de la mencionada localidad, por reyerta habida entre ambos, en la noche anterior producida por cuestiones amorosas, resultando uno de ellos con una herida en la cabeza inferida con un palo, la cual fué calificada de leve por el médico municipal. Ambos sujetos han sido puestos á disposición del Sr. Juez municipal.

Inca

Por una pareja de la benemerita, fueron ayer detenidos en el pueblo de Alaró, dos hermanos, que resultan ser los autores de varias heridas causadas á dos compañeros suyos al anochecer de anteaayer á un kilómetro y medio de distancia de la nombrada población de Inca. Por cuyo motivo se ha hecho de ellos cargo la judicial autoridad.

Bujer

Por haber hurtado una carretada de leña de higuera, en la tarde del día 28 del pasado mes de Octubre, fué ayer denunciado al Sr. Juez municipal de esta villa un vecino de la misma localidad.

Santa Margarita

Se ha puesto en conocimiento del Sr. Gobernador, que en el día de ayer fué encontrado en el kilómetro 12 de la carretera que conduce á Muro el conductor de la diligencia que diariamente hace el tráfico en dicha carretera, con dos viajeros, sin tener la licencia para efectuarlo ni llevar número en el coche, faltando por tanto á lo prevenido en el Reglamento de carruajes.

Por igual falta ha sido también denunciado el conductor de la diligencia de Alaró.

Capdepera

Por haberles encontrado jugando á la lotería, fueron denunciados juntamente con el dueño del establecimiento varios vecinos de la indicada población.

Petra

A un vecino que sin tener licencia para ello se dedicaba á caza en el predio vedado, *Cabanassas*, le fué recojido un talego con armas de caza, un conejo, una codorniz y un tordo, que fueron entregados á los hermanos de Caridad de aquel pueblo poniéndose el hecho en conocimiento del Sr. Juez municipal.

Ibiza

Presentados que fueron en la noche de ayer, dos individuos, por la Guardia civil, resultaron llevar ambos un cuchillo de grandes dimensiones, que les fueron recogidos.

Ayer ingresó en el Hospital un individuo que presentaba varias lesiones contusas en la cabeza las cuales habían sido inferidas por un individuo que fué detenido y preso en la mañana de ayer.

EL CORRESPONSAL.

El «HERALDO» en los pueblos

Señor director del HERALDO DE BALEARES.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: esta mañana en el molino de molar corteza, situado en el extremo de la calle de Romaguera, les muelas de dicho molino por degracia han cogido una mano de uno de los hombres que en el mismo trabajase, cortándole en el acto parte de dicha mano en forma de triángulo y los tres primeros dedos que la misma contenía; habiendo sido curada la herida de referencia por los señores médicos Marqués y Mayol.

EL CORRESPONSAL.

Servicio telegráfico

INSURRECCIÓN CUBANA

Un combate

Madrid 5, 10 m.

El general Serrano Altamira ha regresado

de Puerto Príncipe después de conducir un convoy.

El día 26 encontré dicho general con 600 insurrectos capitaneados por los cabecillas Agüero y Jiménez Rodríguez, sosteniendo con ellos un combate que duró más de una hora.

El general Serrano les mató cinco insurrectos y les hirió doce, entre ellos los titulados tenientes Mendiete y Pedroso.

Por nuestra parte hemos de lamentar tres heridos, el teniente Latorre y dos soldados.

Rodrigo

Favoritismo

Madrid 5, 10 m.

Asegúrase en la Habana que el hijo de Mr. Williams consul de los Estados Unidos en aquella antilla, acompañó á Cespedes.

En la Habana se censura mucho el favoritismo que Mr. Williams presta á los insurrectos.

Rodrigo

«Canard»

Madrid 5, 10 m.

Un telegrama mandado desde la Habana á Nueva York da cuenta de que los rebeldes se apoderaron el viernes del fuerte «Auras», cercano á Cienfuegos, cogiendonos 30 fusiles y libertando á los soldados.

Créese que la noticia es de procedencia filibustera.

Rodrigo.

Movilización.—Atentado

Madrid 5, 10 m.

Se ha ordenado la movilización de dos oficiales y 50 soldados de los batallones de voluntarios de la Hahana.

El día 2 estalló una bomba en el ferrocarril que va de Puerto Príncipe á Nuevitás, logrando que descarrillara la máquinas y dos vagones.

Los insurrectos astutamente emboscados, hicieron fuego contra los pasajeros sin que, afortunadamente, hirieran á nadie.

Rodrigo.

Nuevo combate

Madrid 5 á las 10 m.

El día 28 de Octubre último, 50 guerrilleros del batallón de Santander, 45 soldados de infantería de marina y varios guardia civiles encontraron en los Alfonsos á 250 insurrectos capitaneados por el cabecilla Miño.

Trabóse la lucha, huyendo éstos ante la briosa cometida de nuestros soldados; refugióronse aquellos en las riberas del río Maño, siendo nuevamente alcanzados y fogueados por nuestras tropas.

El ataque duró dos horas. Entre las bajas que les causamos figuran como heridos, los titulados comandante Zayas y teniente Peña.

Faltan detalles.

Rodrigo

MADRID OFICIAL

Madrid 4, 2:45 t.

Ministro de la Guerra á Capitán General de Baleares.

S. M. se ha enterado con satisfacción del generoso desprendimiento hecho por los habitantes de esas islas regalando la bandera al batallón provisional de Cuba y á los cuales hará V. E. saber el agradecimiento de su majestad y del Gobierno por tan patriótico donativo.

Cabildeos

Madrid 5, 10 m.

Contestando *El Correo* de ayer, negaba que hubiera habido cabildeos entre Cánovas y Sagasta y que éstos hubieran cambiado impresiones políticas.

El Liberal de hoy dice que le consta que Cánovas y Sagasta se han puesto de acuerdo por medio de un ministro que habló con ambos.

Rodrigo

Entierro.—«Te-Deum».—Regreso

Madrid 5, 10 m.

Ha llegado á Sevilla el cadáver de Sáenz Forés, habiendo acudido á la estación numeroso gentío. Hoy se verificará el entierro.

En Tánjer se cantará en breve un *Te-Deum* por la terminación del cólera.

El general Blanco telegrafía al Gobierno, que ha regresado á Mindanao.

Rodrigo.

Vida Religiosa

Santos de mañana.

San Leonardo, abad y consejero.

Piedad

Empezará el jubileo de Cuarenta Horas, dedicadas á las almas del Purgatorio; á las seis habrá Exposición, á las seis y media y durante una misa se hará la estación de Sor Rosa. Rosario meditación y reserva al anochecer.

San Jaime

El ejercicio de la agonía del Redentor al anochecer.

Tienda NUEVA de San José

DE IGNACIO FIGUEROLA

JAIME II NUM. 14, PALMA

Hallará el público los surtidos más completos y económicos en géneros de Lienzotodo un ancho para sábanas, Viras bordadas, Manteles, Tohallas, Colchas blancas y color, Madapolam, Brillantes y géneros de punto.

FRANELAS algodón á precios sin competencia.—PANETE, novedad á mitad de precio.—CAÑAMACOS, novedad para vestidos de señora.—PAÑOLERIA, hilo, especialidad en pañuelos seda para bolsillo de señora y caballero.—ALFOMBRAS, terciopelo moqueta fieltro.—CORTINAJES, gran y variado surtido, muselina en blancos y colores, estones bordados en todos tamaños y clases.

CÁPSULAS DE PEPTICAS

MORRHUOL

PRIMER PREPARADO ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con **OROS** de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhual contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, infatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

**ANUNCIOS
MORTUORIOS**

Se reciben en la Redacción, Administración e Imprenta de este periódico.

HOSPITAL, 3

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presenta Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París de 1895. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias con menciones científicas y reconocimientos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco Hojal.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.

VIAJE DE RECREO

Á LAS MARAVILLOSAS CUEVAS del DRACH

TERMINO DE MANACOR

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 75 pesetas. Por cada persona de aumento 150.

El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 13 en Manacor.

EL QUE SUFRE ES PORQUE QUIERE

Todas las enfermedades de la boca se curan infaliblemente con los específicos de Creus.

El Anestésico Creus cura instantáneamente todo dolor de muelas: no es cáustico ni destruye el esmalte.

La tintura iodo-tánica salicilada del mismo autor cura todas las enfermedades de las encías y del periostio alveolo-dental, que son la causa principal de la caída prematura de los dientes y muelas. Un solo frasco basta para curar la periostitis alveolar y poner fuertes los dientes débiles ó movedizos.

El tesoro de la boca ó Licor odontálgico de Creus es el mejor y más barato de todos los elixires dentríficos; refuerza y endurece las encías y evita la formación del sarro ó tartaro.

Los polvos dentríficos de Creus limpian y blanquean la dentadura sin destruir el esmalte, entonzan las encías y perfuman agradablemente la boca, haciendo desaparecer la fétidez del aliento.

Depósitos generales.—Farmacia de las Copiñas, Centro Farmacéutico y Perfumería La Oriental de los Sres. Estarás y Quetglas, Quint, 1.

Precios, 5, 10, 4 y 3 reales respectivamente.

Perfumeria y Guanteria del Teatro

Constitucion 112 (AL LADO DEL CAFÉ ORIENTE)

Guantes de cabretilla, suecia, piel perro y piel caballo desde 1'75 ptas. á 10 id. par.

Paraguas y Sombrillas desde 2 ptas. á 25 id. uno.

Abanicos desde 10 cts. de pta. á 100 ptas. uno.

Jabones desde 10 cts. de pta. á 5 ptas. pastilla.

Polvos desde 20 cts. de pta. á 10 ptas. caja.

Ademas encontrarán todo lo que abraza el extenso ramo de Perfumería tanto extranjera como del país.

Todo a precios limitadissimos

Tienda de Las Monjas

Otoño é Invierno

300 piezas franelas algodón á 3 reales cana, dibujos última novedad.

200 piezas en clase superior á 4 y 5 reales cana.

Incomparable surtido en pañetes para capas y abrigos desde 14 reales cana.

Vicuñas y gergas para vestidos, fabricación exclusiva de la casa, última creación de la moda.

Franelas lana, gusto inglés, 8 reales cana.

No tiene rival nuestra existencia de pañuelos 10¼ para abrigos.

Especialidades en géneros negros para luto.

TODO ACABADO DE RECIBIR

Federico Alabern - Monjas, 25

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Penlente, 31; BARCELONA

EL SOLFEO

EL SOLFEO

TERRENO. Se vendé una porción de 16 cuarteradas con derecho de agua semanal. Dicho terreno sirve para naranjal y demás árboles frutales. Está en el término de Palma, lindante con la carretera de Buñola, y tanto se vende en grupo como en lotes, y lo mismo se cede con el pago de una vez como á plazos. Darán razón en la fonda de Europa y en el predio Sa Cabana, lindante con dicho terreno. 1

NERÓN. Se desea comprar el tercer tomo de dicha obra. Quien quiera venderle puede pasar por el Salón del HERALDO, en donde se darán informes de la persona que lo desea adquirir. 1

FALUCHO Se desea comprar uno bien aparejado de 45 á 50 palmos de largo y que esté en buen uso. Para informes en la Administración de este periódico.

„San José“

FARMACIA Y LABORATORIO

ANALÍTICO-GALÉNICO

COLÓN NÚM. 34

Bicarbonato de sosa químicamente puro

París-Mode

Tengo el gusto de participar á mi numerosa y distinguida clientela que acabo de recibir un extenso y variado surtido de las últimas novedades de París en sombreros para señora, como también adorno de todas clases, plumas, etc.

Cada ocho días se reciben modelos nuevos.

A. Passigli

“DEL DICHO AL HECHO HAY GRAN TRECHO.”

No porque alguien diga que su preparado es “tan bueno como” ó “más barato que” la Emulsión de Scott, debe el paciente dar oído á sus argumentos y jugar con su salud. La Emulsión de Scott es la original; única recomendada por los principales facultativos y Academias de Medicina. El nombre SCOTT es garantía de la pureza de ingredientes y de la perfección del conjunto. Exíjase la Emulsión de Scott y rechácese todo frasco que no sea de la de Scott con la etiqueta del hombre cargando un bacalao. Todo frasco que carezca de esa etiqueta es falsificado ó imitado. La

Emulsión de Scott

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa es el remedio más adecuado para curar la Tisis, Escrófula, Anémia, Extenuación, Clorosis, Raquitismo, y todas las enfermedades en que haya Debilidad y Pérdida de Carnes y Fuerzas. Procúrese en todas las Farmacias y Droguerías.

SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

AGUA MINERAL ESPERANZA.

COMUNIDAD SÓDICA LITÚRGICA de Nuestra Señora de la Esperanza

Embotellada en Manacor

ES LA ÚNICA INSUBSTITUIBLE

para la rápida y segura curación de las enfermedades de los riñones, gastritis, catarralos del estómago é intestinos, apoplejías, afecciones óseas, reumatismo, herpes, afecciones del hígado, ictericia biliar, erisipela, aneurisma, etc., etc. El fido con el dictamen de la Academia de Medicina de Barcelona, analizada, etc., en su día y vuelta de correo. Pídanse á los señores farmacéuticos, OBERHAN y O.ª, Barcelona.

Pídanse á los señores farmacéuticos de la ESPERANZA en las principales farmacias del mundo.

